

云鑫雨,90后青年,河南周口

大学期间,她在认真完成专业

人,目前从事软装行业,主营墙布、

学习的同时,利用课余时间在披萨

店打工,积极积累社会经验。实习

阶段,因爷爷患病需贴身照料,她一

边照顾家人,一边在瓷砖店兼职。第

一次拿到工资时,她开心地发了一

条朋友圈信息,这是她人生中第一

的市场调研, 云鑫雨正式签约成为

领绣墙布窗帘的经销商。创业之路

并非易事,但相比很多人,她又是幸

2019年大学毕业后,经过充分

□记者 杜林波 文/图

次工作实践的见证。

窗帘等产品。

周口创业帮

云鑫雨:一布一帘见初心

人"。然而这份支持也伴随着压力。 她与父母立下协议,愿放弃一切私 人时间,全心扑在事业上,决心要靠 自己走出一条路。 有一次,她发着高烧仍在店内

接待客户,最终因劳累不得不住院 治疗。即便此时,她最先惦记的仍 是客户的订单。直到医生多次劝 告,她才安心接受治疗,并一一打 电话向客户致歉。正是凭着这样的 敬业与真诚,她在客户中建立了良 好口碑,老客户频频推荐,新客户 慕名而至

运的:父母成为她最初的"天使投资

在软装行业尚未完全规范化的 时期,她坚信市场竞争的本质离不 开诚信经营与精湛工艺。她始终坚 持选用优质布料,严格把控每道制 作工序,致力于将每一件产品都打

"我相信真心一定能换真心。" 回顾创业历程,令她感触最深的,是 很多客户最终成了她的朋友:有人 特意开车半小时为她送来生日蛋 糕,也有客户因认可她的审美,邀请 她陪同挑选家居产品。这些来自客 户的信任与温情,成为她坚守软装 行业的动力。

软装是一个工序繁琐、利润有 限的行业。面料、色彩、款式、加工方 式需反复沟通,多次上门测量安装 更是常态。越是深入行业,云鑫雨越 是对它充满敬畏。

她积极参与发起成立周口 市青年企业家协会,携手本地 企业家相互支持、学习与合作, 共同推动企业成长与个人提 升。同时,她不断拓展事业,将 店面升级为1300平方米的软装 综合馆,成为周口规模最大的 软装展示空间,全方位满足消 费者对软装产品风格与材质的 个性化需求。

"以往我们靠扫楼、发传单、打 电话来拓展客户,曾取得一定效果, 但现在这些方式已经远远不够了。"

云鑫雨清醒地意识到, 传统营销手 段难以应对当前激烈的市场竞争。 于是她主动转型,积极利用抖音、微 信等新媒体平台,探索新的品牌传 播与获客路径。

尽管传统行业普遍面临挑战, 但云鑫雨仍对软装行业充满信心。 "有房有窗,就有帘。"她指出,家庭 硬装投入往往达数十万甚至上百万 元,而居住十年左右,业主只需花费 几千至几万元更换软装,就能让居 所面貌焕然一新。

如今,云鑫雨的创业心态愈发 沉稳务实。"刚开始一心想闯, 现在更想沉下心来把事情做扎 实。"她深知,品质与创新是企 业生存和发展的根本。她希望 用更好的产品和服务,为每一 位用户的生活空间持续注入美 与舒适。

未来,她将继续扎根软装行业, 用心编织属于自己的梦想, 也为更 多人编织美好生活。②10

坚决打赢污染防治 攻坚战

不让油烟扰清宁 仍留烟火暖人心

□记者 付永奇

"老板,麻烦出示一下油烟净化 设备的清洗台账,我们例行检查。 9月18日11时,市城乡一体化示 范区综合执法中心工作人员李阳 推开周口师范学院西侧重庆鸡公 煲店的玻璃门,一股浓郁的酱香瞬 间扑面而来。后厨传来抽油烟机低 沉的运转声, 灶台边的厨师正忙着 翻炒,油烟顺着管道悉数被吸入净 化设备,不见一丝外溢。

李阳接过店主递来的台账,逐 页仔细查看。"不错,记录得很规范!" 他边说边拿出便携式检测仪,将探 头对准排烟口。"数值达标,请继续 保持。"李阳说。

"这是你们这个月第二次上门 了,刚开始我还觉得麻烦,现在反 倒踏实。"店主笑着说,"自从按要 求建立台账、定期清洗设备后,店 里再没接到过邻居投诉,客人也都 反映用餐环境更清爽了。

这样的执法场景, 在示范区每 天都在上演。周口师院周边聚集着 400多家餐饮单位,小饭馆、快餐 店、火锅店密密麻麻,业态复杂、治 理难度大。为此,示范区创新推出 "一档三表"管理体系——"餐饮服 务单位油烟治理档案"(即"一档") 详细记录商户地址、设备型号、整 改情况,再配套执法监督表、商户 自查表、清洗记录表(即"三表"), 形成完整治理闭环。

"治理初期不少商户对台账填 写有抵触情绪,我们就带着投诉 案例上门'一对一'讲解。"李阳 回忆道,"有一次,我遇到一家面 馆老板不愿配合工作,就拿出附 近居民的投诉记录,又现场演示 检测仪如何判断是否超标。老板 明白后,第二天就主动来领台账

针对不同商户特点,示范区还 实行"分级分类+动态巡查"制度。 周口师范学院周边被划分为核心 区、重点区、管控区三个区域。核心 区 24 小时有人值班,每天 11 时到 13时、17时到19时用餐高峰时段, 执法人员都会轮岗巡查, 偶尔还会

开展夜间突击检查; 重点区每周抽 查频次增加到3次,管控区则保证 每季度全覆盖。

"教职工食堂就餐人数多,油烟 排放量也大,必须经常检测。"李阳 说,上周三傍晚,他和同事专门对周 口师范学院内3个教职工食堂进行 了"暗访"。推开食堂后门,他们爬 上梯子,将检测仪探头伸进排烟管

示范区的实践,正是我市城 管部门治理餐饮油烟的一个生动 缩影。9月以来,市城管局新购置 的 10 台手持式餐饮油烟检测仪, 成了执法人员的"新武器"。在中心 城区健康路北段的市第二十二中 学食堂,川汇区城管人员发现油烟 净化器与风机距离过近,影响了净 化效果。

执法人员向学校负责人详细讲 解了相关标准,学校仅用4天就完 成了排烟净化系统的更新改造。再 次上门复查时,执法人员踩着梯子, 将检测仪探头对准新安装的排烟 口,两次检测均显示达标。

该校负责人感慨:"以前不了解 油烟排放还有这么严格的标准,现 在安装了高效设备,建立了清洗台 账,心里踏实多了。

"我们在中心城区按区域分批 次开展排查,要求商户必须安装油 烟净化设备,并且要规范使用。"在 文昌万达金街附近,市城市管理保 障中心相关负责人马晓雷指着一 家挂有"烧烤"字样招牌的门店介 绍。针对露天烧烤,他们采取"错时 执法+定点值守"的方式,18时至 22 时,在烧烤摊集中的路段不间断

截至目前,市、区两级城管部门 已排查商户1587家,发现问题343 个,完成整改315个。其中7家被责 令停业整改,3家被约谈,3家被立 案查处,同时依法取缔了30处烧烤 摊点、60处占道餐饮点。

如今走在中心城区的街头,曾经 呛人的油烟少了,饭馆里飘出的饭菜 香更加纯粹,居民楼下的清净安宁也 回来了——这抹温暖的烟火气,终于 让人安心、舒心。②10

张文博:从酒到茶话重生

□记者 黄佳 文/图

9月16日下午,在周口中心城 区文昌大道旁的一家茶馆内,37岁 的张文博将最后一笔 2 万元欠款转 给了朋友。至此,压在他心头两年之 久的外债全部还清,他迎来了人生

2011年,张文博从信阳师范 学院毕业。怀揣对未来的憧憬, 在父母的支持下,他与朋友合伙 在中心城区开设了一间音乐酒 吧。玻璃杯清脆的碰撞声交织成 欢快的音符,这里很快成为文艺 青年的聚集地。生意最红火时, 月营业额一度突破10万元。那时 的他, 仿佛看到了辉煌的未来。 "当时觉得人生就该像酒一样浓 烈,充满激情与活力。"张文博

然而,创业之路并非一帆风顺。 酒吧经历短暂辉煌后, 因市场环境 变化、运营成本攀升等客观原因,于

2022年春节前夕停业。这一打击让 张文博陷入深深的自我怀疑与绝 望,他将自己关在房间整整半个月, 试图借酒精麻痹自己。"朋友圈里满 是'加油'的鼓励,可那时的我,连抬 头的勇气都没有,感觉整个世界都 崩塌了。"回忆起人生低谷,张文博 的声音低沉下来。

一天晚上,父亲默默走到他身 边,将一杯温热的茶递到他手中, 轻声说道:"酒让人飘,茶让人落。 落在地上,才有生根的力气。"父亲 的话像一道光,照进他的内心。张 文博想起大学时辅修的《中国茶文 化概论》课程,那一刻,他看到了新

随后,张文博在父亲的帮助下 去了信阳茶山。他跟随茶农深入茶 园采茶,感受茶叶的生机;蹲守茶厂 车间,仔细观察制茶师傅炒茶的每 一个细节。为把握好一批明前毛尖 的"杀青"火候,他两天两夜未合眼。 学成归来后,张文博没有急于

求成,而是认真总结音乐酒吧倒闭 的教训。他将"创业失败复盘清单" 工整地贴在墙上,上面详细记录着 "合伙人权责不清""脱离本土需求" "成本失控"等问题。这一次,他决心 把"周口味道"融入茶盏中,打造具 有周口特色的茶文化品牌。

2023年,经过充分准备和市场 调研,张文博在中心城区的七一路 与开元大道交叉口开设了一家茶 肆。茶肆主打 18 元至 38 元的新中 式下午茶,推出多款特色茶饮,并营 造出温馨舒适的环境。开业以来,茶 肆营收良好,吸引了不少顾客前来

汲取此前失败的经验,张文博 格外注重与同行交流, 时刻关注创 业动向。为此,他加入了周口日报社 《周口创业帮》全媒体应用平台的企 业招募计划。"希望平台多组织交流 活动,为创业者提供面对面交流学 习的机会。另外,若能在政策解读、 资源对接等方面提供更多支持,将 未来,张文博计划在周口再开

更有助于创业者少走弯路。"他表

一家分店。"让更多人品尝特色茶 饮,领略中国茶文化的独特魅力。我 还想结合周口的历史文化和地域特 色,开发与茶叶相关文创产品,打造 具有独特竞争力的品牌。"张文博 说,"我相信,只





9月17日,在市城乡一体化示范区搬口街道黄许庄村头的两处相邻的废旧坑塘里,光伏发电板整齐排列。近年来,我市坚持绿色低碳可持续发 展的理念,提升土地资源使用效率,促进当地生态增效、农民增收,赋能乡村振兴。

车轮上的红色导航

(上接第一版)经多次协商,全市政 道停车场现已面向网约车及巡游 出租车全天免费开放, 充电服务 费享受优惠

主动担当:从"服务对象"到 "治理力量"

司机刘连生得知邻居是一位 盲人,出行困难后,主动承担接送 任务。无论早晚,只要邻居有需要, 他总会第一时间赶到,且从不收取 任何费用,成为邻居公认的"专属

在党建引领下, 更多司机由 "服务对象"逐步转变为"治理力 量"。党支部深入基层倾听司机 与乘客意见,提出的《关于修订 网约车监管政策、设置聚合平台 "负面清单"的建议》,已成为国 内首部由交通行业出台的地方性 规范性管理办法,为行业健康发 展奠定基础。

党支部推动成立周口市出租

汽车行业协会,推动设立"95128" 叫车平台,有效提升了市民出行 效率。司机积极配合公安机关破 获6起案件,为受害人挽回损失 40万元,充分体现了党员的责任 担当与社会价值。

党支部还积极开展多项公益 行动:向5所学校捐赠"希望书 屋",并提供校服及学习用具;连续 6年组织"金秋助学"活动,为大学 新生发放助学金;连续9年开展 "爱心送考"活动,常态化关爱孤寡 老人和困难群众。此外,专门设立 退役军人休息点、老兵之家,面向 退役军人及其家属提供优先就业

未来, 党支部将继续健全组 织体系,提升党员素质,努力将 "新生力量"转化为"有生力量"。 把"最活跃地带"打造成"最坚强 阵地",为基层高效治理注入新 动能。②10

他以点滴奉献汇聚成光

《周口日报》(9月18日)刊发 的人物通讯《追寻周宪飞》,以深情 的笔触报道了周口广播电视台驻 村第一书记周宪飞同志 43 年平凡 而出彩的人生历程。这位常年扎根 基层的共产党员,因长期劳累突发 脑干出血,不幸离世。他的故事里 没有惊天动地的大手笔,却以点滴 奉献汇聚成光,照亮了乡村振兴的

周宪飞的生命轨迹是由无数 细微却坚实的足迹铺就的。作为驻 村第一书记,他走访困难家庭,考 察产业项目,整治村容村貌;作为 新闻工作者,他20年如一日坚守 岗位,倾听民声、守望正义。他扛 起过农户百十斤重的湿麦子,也拒 绝过递到手中的"信封";他为村 庄引进企业、推销产品,却穿着磨 薄鞋底的旧皮鞋。这些细节勾勒出 一名基层干部"俯首甘为孺子牛" 的公仆形象,诠释了何为"平凡中 的非凡"

周宪飞的家境令人唏嘘,家中 没有空调, 电视机是亲友淘汰的 旧物,家具是东拼西凑而来的。他 甚至因经济困窘悄悄借贷。然而, 清贫并未侵蚀他的底线。面对诱 惑,他坚决拒绝;面对群众,他倾 力相助。笔者以为,这种自律和操 守正是源于他对自己党员身份的 深刻认同。物质虽贫,精神富足;

生活虽苦,信仰甘甜。

周宪飞的离去留下太多遗憾。 普园村漏雨的村室尚未整修,损 坏的路灯仍未点亮, 村庄发展的 蓝图犹在纸上。但他的精神已深 植于土地,马寨村的脱贫成果、普 园村民的信任, 都是他生命的延 续。基层呼唤更多这样默默无闻 的行动者,需要汇聚更多平凡微 光照亮乡村振兴之路。

我们追寻周宪飞,不仅是追忆 一名好干部,更是对一种价值的呼 唤。在当下,少数干部追求"显绩" 而忽视"潜绩",热衷短期利益而缺 乏长远担当。周宪飞的选择恰恰相 反,他甘赴偏远村庄,甘守清贫生 活,甘做"栽树人"而非"乘凉者" 这种"功成不必在我"的境界,正是 新时代基层工作者最需秉持的精 神底色。

周宪飞的一生短暂却厚重。他 用生命证明, 在基层沃土展现作 为,无需豪言壮语,而是要将初心 化作行动,将使命融入日常。他在 工作日志中写下的村庄发展蓝 图,虽未亲手实现,却已点燃后继 者的理想之火。愿每一位党员干部 都能从他的故事中汲取力量,在平 凡的岗位上铸就不凡,以奉献诠释

喜迎丰收"乡"约周口

本报讯(记者 付永奇 田亚楠)9 月23日是"中国农民丰收节",我 市优质绿色农产品产销对接暨放 心农资下乡服务活动将在周口市 宛丘生态农场(淮阳区曹河乡盐场 村)启动,活动持续至10月8日, 诚邀市民共庆第八个"中国农民丰 收节"

本次活动以"庆农业丰收 享美 好生活"为主题,亮点活动丰富。在 绿色农产品产销对接活动中, 周口 本地"绿色食品""豫农优品""美豫 名品"及地理标志产品集中亮相, 涵盖粮油、果蔬等品类。现场还设 有电商专区,支持线上下单、线下体 验。秋果采摘节同步开启,葡萄、冬 枣等可现场采摘,让市民沉浸式感 受田园乐趣。此外, 农资产品对接 活动将重点推介"周麦"系列种子和 优质肥料,并开展放心农资下乡服 为欢庆"中国农民丰收节",宛

丘生态农场推出 1.9 元/张人园券 (1.2米以下儿童免费),市民可参与 150亩绿色认证冬枣"自由采摘、无 限畅吃"活动。②10